

Χαιρετισμός της Διευθύντριας του Γενικού Χημείου του Κράτους

Δρ Στέλλας Κάννα Μιχαηλίδου, στην Ημερίδα

**«Ασφάλεια Τροφίμων: Προκλήσεις και Δυνατότητες στα
πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με την συνεργασία της
Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων»**

10 Ιουλίου 2008, Ξενοδοχείο Κλεοπάτρα, Λευκωσία, 9:00 - 13:00 μ.μ.

Κύριε Υπουργέ, Κύριε Γενικέ, Εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, και της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων
(EFSA), Αγαπητοί συνεργάτες του Δημόσιου και Ιδιωτικού τομέα,
Κυρίες και Κύριοι,

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στην σημερινή ημερίδα
που πρωτίστως στοχεύει να αναδείξει τις σημερινές προκλήσεις στο
Τομέα Ασφάλειας Τροφίμων και να διευρύνει τους διαύλους
επικοινωνίας ανάμεσα στους εμπλεκόμενους φορείς της Κύπρου
αλλά και μεταξύ της Κύπρου και της EFSA.

Βασική προϋπόθεση Ασφάλειας Τροφίμων είναι η εκ των προτέρων
εκτίμηση των χημικών και μικροβιολογικών κινδύνων σ' όλη την
τροφική αλυσίδα, και η σωστή ολιστική διαχείρισή τους. Η ίδρυση της
Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων ως ανεξάρτητου φορέα
εκτίμησης και κοινοποίησης των κινδύνων, ενίσχυσε την εμπιστοσύνη
του Ευρωπαίου πολίτη στο σύστημα ελέγχου των τροφίμων.
Ουσιαστικός πυλώνας στην υλοποίηση της αποστολής της EFSA

είναι η στενή συνεργασία με τις εθνικές αρχές, και στα πλαίσια αυτά εμπίπτει και η συνεργασία της Κύπρου που σήμερα και επίσημα εγκαινιάζουμε..

Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα στις αρχές του 21 ου αιώνα η ανθρωπότητα βιώνει την απειλή μιας τεράστιας παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και η ανάγκη διάθεσης επαρκών και ασφαλών τροφίμων προβάλλει όσο ποτέ άλλοτε επιτακτική. Ο τομέας Ασφάλειας των Τροφίμων αντιμετωπίζει νέες και δυναμικά εξελισσόμενες προκλήσεις ως αποτέλεσμα κυρίως, της παγκοσμιοποίησης και απελευθέρωσης του εμπορίου, των νεωτεριστικών τεχνολογιών και των κλιματικών αλλαγών. Η αλυσίδα παραγωγής, επεξεργασίας, διακίνησης τροφίμων επιμηκύνεται χρονικά και χωρικά. Οι συνθήκες αυτές ευνοούν την εμφάνιση νέων παραγόντων κινδύνου άγνωστων μέχρι σήμερα ή την επανεμφάνιση άλλων από τους οποίους πιστεύαμε ότι είχαμε απαλλαγεί. Νέες τεχνολογίες παραγωγής επεξεργασίας και συντήρησης των τροφίμων, εμφανίζονται και νέα τρόφιμα προωθούνται στην αγορά με καλπάζοντες ρυθμούς που συχνά δεν επιτρέπουν την έγκαιρη ανάπτυξη του αναγκαίου κανονιστικού πλαισίου και ιδιαίτερα του πλαισίου εκτίμησης των κινδύνων.

Η προσπάθεια των αρμοδίων οργάνων της EFSA και της επιστημονικής κοινότητας ν' ανταποκριθούν στις προκλήσεις είναι

συνεχής. Όμως τα κενά και οι αβεβαιότητες δεν μπορούν πάντα να αποφευχθούν. Γι' αυτό η Ε.Ε. το 2000, θέσπισε την Αρχή της Προφύλαξης ως πρόσθετο εργαλείο διαχείρισης καλά τεκμηριωμένων και σοβαρών κινδύνων για τους οποίους όμως υπάρχουν ακόμα κενά και αβεβαιότητες. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται όταν το θέμα αφορά τα παιδιά. Για να εφαρμοστεί η Αρχή της Προφύλαξης απαιτείται συλλογική προσπάθεια της πολιτείας, της επιστημονικής κοινότητας και ενός σωστά ενημερωμένου και ευαισθητοποιημένου κοινωνικού συνόλου που θα συμβάλλει στην προώθηση θεσμικών και άλλων μέτρων.

Η Κύπρος από την ένταξη μας στην Ε.Ε. συνεργάζεται στενά με την EFSA και τις αρμόδιες διευθύνσεις και ομάδες της Ε.Ε. αποδεικνύοντας πως μπορεί και πρέπει να είναι ενεργός παίκτης στο Ευρωπαϊκό Γίγνεσθαι. Η κινητήρια δύναμη στην επίτευξη του στόχου αυτού είναι η αποτελεσματική εμπλοκή και δραστήρια συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Αυτό δημιουργεί μια νέα δυναμική πολύπλευρης και ολοκληρωμένης υλοποίησης των στόχων μας σε συνθήκες προστιθέμενης αξίας. Ταυτόχρονα όμως δημιουργεί μεγαλύτερες ανάγκες συντονισμού και συνεργασίας. Η υπό ίδρυση Ανεξάρτητη Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων στην Κύπρο θα αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση αυτή. Πέραν της εμπλοκής των φορέων η αποτελεσματική επικοινωνία με τον ίδιο τον καταναλωτή

και η παροχή σ' αυτόν σαφών πληροφοριών βασισμένων στην επιστημονική γνώση είναι πρωταρχικής σημασίας. Μ' αυτό τον τρόπο θα σμικρύνεται το χάσμα ανάμεσα στην αντίληψη του κινδύνου από το κοινό και στην πραγματική διάστασή του. Το ΓΧΚ στα πλαίσια της νέας επικοινωνιακής του πολιτικής στοχεύει στην συχνή και σωστή ενημέρωση του κοινού και τελικά στη μεταφορά της γνώσης από τα συρτάρια των υπηρεσιών μας στα νοικοκυριά των πολιτών, με κύριο εργαλείο την αναβαθμισμένη ιστοσελίδα μας και την συνεργασία μας με τα ΜΜΕ.

Στόχος του ΓΧΚ ως Επισήμου Εθνικού Εργαστηρίου Ελέγχου και Αναφοράς, είναι να συμβάλει στη διάθεση ασφαλών και υγιεινών τροφίμων παρέχοντας συνεχή στήριξη και συνεργαζόμενο στενά με όλες τις Αρμόδιες Αρχές. Με τα 12 διαπιστευμένα εργαστήρια που καλύπτουν τον έλεγχο τροφίμων, την τεχνογνωσία και την άρτια υποδομή του, διαδραματίζει ένα ρόλο που δεν αφορά μόνο την άσκηση αποτελεσματικού εργαστηριακού ελέγχου και εκτίμησης κινδύνων. Είναι ταυτόχρονα ένας ρόλος πολύπλευρος, συμβουλευτικός που φιλοδοξεί να συμβάλει συνεχώς στη ανάπτυξη, διαμόρφωση και υλοποίηση ολοκληρωμένης πολιτικής, στην πρόληψη προβλημάτων και στην ουσιαστική προσφορά προς τον πολίτη.

Αγαπητοί φίλοι,

Σήμερα θα μας δοθεί η ευκαιρία να μοιραστούμε χρήσιμες και πρακτικές εμπειρίες και προβληματισμούς. Εύχομαι η σημερινή συνάντηση να είναι ένας από τους σημαντικούς σταθμούς της συνεργασίας μας και να μεγιστοποιήσει επίσης την συνεργασία μας με την EFSA.

Οι συνεργάτες μου και εγώ έχουμε προσπαθήσει για την καλύτερη δυνατή οργάνωση και γι' αυτό τους ευχαριστώ ιδιαιτέρως. Η τελική επιτυχία όμως της συνάντησης εξαρτάται τώρα από όλους μας.

Ευχαριστώ

10 Ιουλίου, 2008